
No.  DE ACTA 4

FECHA: GALAPA, AGOSTO 05 DE 2025

HORA: 05:30 PM

LUGAR: RECINTO CONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zuniGA

SECRETARIA: SHARON  PERALTA

PRESIDENTE:   ROBERTO CUAO ZufllGA

Buenas tardes, honorables concejales. Siendo las 5:30 del 5 de agosto del 2025, damos inicio
a la cuarfa sesi6n ordinaria del tercer pen'odo del 2025. Secretaria, por favor, el orden del dfa.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

Buenas tardes para todos, vamos a proceder con la lectura del orden del dfa

ORDEN  DEL DiA CORRESPONDIENTE A LA SES16N ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAL DE GALAPA

I=ECHA: MARTES 5 DE AGOSTO DE 2025

1.   ORACION A CARGO DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS VILLAREAL
2.    LLAMADO A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUORUM
3.   CITAC16N SECRETARIO JURIDICO DEL MUNICIPIO DE GALAPA
4.   SELECC16N  DE JOVENES  LIDERES  AGENTES  DEL CAMBIO  DEL MUNICIPIO  DE GALAPA
5.    PROPOSICIONES  E INFORMES
6.    LECTURA DEL ACTA ANTERIOR
7.    LECTURA DE COMUNICACIONES
8.    CIERRE



pREsiDENTE:   ROBERTO CUAO zunlGA

Honorables concejales, por favor mantener la mono alzada para autorizar y aprobar el arden
del dra.

ARNOLD MANUEL DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO  RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA
CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO  GUTIERREZ  BARROS
MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ  LLANOS
ROBERTO CARLOS CUAO ZufllGA
SAULON  DE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA  DE JESUS  LLANOS ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

Queda aprobado par unanimidad, continoe secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

1 ° ORAC16N A CARGO DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS VILLAREAL

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

Buenas  tardes,  nos  disponemos  para  uno  oraci6n.  Querido  Dios,  en  esta  tarde  te  damos
gracias por las bendiciones, par esta lluvia que refresca nuestro municipio y el Atldntico, par
tu  bondad,  tu  misen.cordia,  nuestras  familias y  nuestra  paz.  Te  pedimos  que  permitas  que
Galapa siga avanzando y que coda uno de nosotros aporfe lo mejor para su progreso; que
perdones  nuestras faltas y pecados, y que nuestros  deseos siempre  est6n encaminados a
beneficiar  a  la  comunidad,  Ilegando  a  coda  rinc6n  del  municipio.  Que  toclo  sea  en  tu
nombre y que tu voluntad prevalezca en coda acto que suceda en esta tierra. En el nombre
del Padre, del Hijo y del Espiritu Santo. Amen.

TT..--..--.------.--::=£ffa=`:.-`.-



SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

2° LLAMADO A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUORUM
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO
CANTILLO  PEREZ  CECIL ENRIQUE

CUAO zurriiGA ROBERTO cARLOs
DEVENISH  MACIAS  ARNOLD  MANUEL
GUTIERREZ  BARRIOS JUAN  PABLO
LLANOS ARRIETA TERESA  DE JESUS

MARRIAGA ARIZA MARLON ENRIQUE
MARTINEZ  LLANOS  NICOLLE YOLANDA

OSPINA SARMIENTO SAULON  DE JESUS
RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO
ROMERO RAMOS EDUARDO JOSE
SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO
VILLARREAL  UTRIA CARLOS ALBERTO

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

3° CITAC16N SECRETARIO JURIDICO DEL MUNICIPIO  DE GALAPA

pREslDENTE:  ROBERTO CUAO zun.GA

Buenas tardes, doctor. Le damos la bienvenida nuevamente al Concejo Municipal y gracias
por aceptar la invitaci6n. En esta tarde, a petici6n de la plenan.a del Concejo, queremos que
nos ponga al tanto de toda la problemdtica y el manejo que la Administraci6n Municipal le
estd  dando  a  esta empresa  que  ha traido  bastantes  inconvenientes  en  los  bltimos  dfas al
barrio  Villa  Olinipica.  Entonces,  honorables  concejales,  coloco  a  consideraci6n  darie  la
palabra al doctor Juan Guillermo. Par favor, mantener la mono alzada
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ARNOLD MANUEL DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO  RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL  UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO GUTIERREZ  BARROS
MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA  MARTINEZ  LLANOS
ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA
SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA DE JESUS  LLANOS  ARRIETA

Autorizado por unanimidad. Adelante.

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

SECRETARlo: JUAN GLllLLERMO CLAVIJ0

Muchas gracias, buenas tardes a todos los honorables concejales que hacen parte de este
recinto. Recibo uno invitaci6n de la presidenta del Concejo a darles espacio justamente para
comunicarles  unQ  situaci6n  que  estd  sucediendo  en  la  urbanizaci6n  Villa  Olfmpica.  Villa
Olfmpica  es  mds  que  un  barrio,  realmente  estamos  hablando  del  espacio  fisico  en  el
municipio de Galapa que alberga el mayor grupo poblacional, cerca de 25.000 habitantes
de los 70.000 que hay en el municipio, por lo que es uno urbanizaci6n bastante grande y que
hoy tiene  uno  afectaci6n  de derechos  humanos  masiva y sistemdtica  bastante  grave.  La
situaci6n  en  Villa  Olinpica  nace  de  un  compromiso  importante:  tener  claro  el  contexto
jurfdico de lo que es Agua Caribe para el uso domiciliario, especfficamente de acueducto y
alcantarillado, que tiene un contrato individual con cada uno de sus suscriptores. Es decir,
Agua Caribe no tiene una concesi6n con la comunidad de Galapa; lo importante es que se
quiten esc) de la cabeza, porque yo he escuchado que se cree que Agua Caribe es uno
sociedad de economfa mixta y no lo es. Agua Caribe es una empresa privada que tiene un
contrato  de  suministro  de  agua  con  coda  uno  de  los  usuarios  que  hacen  parte  de  la
administraci6n de derechos de la organizaci6n Villa Olimpica. En este orden de ideas, quien
ejerce control, inspecci6n y vigilancia sobre las empresas prestadoras de servicios piJblicos es
la  Superintendencia  de Servicios  P0blicos  Domiciliarios.  3Qu6  tiene  el  municipio  con  Agua
Caribe?  Un convenio suscrito par el alcalde municipal con  un I/nico fin: la transferencia de
subsidios. Esos subsidios ustedes los aprueban en el presupuesto anualmente, y es imporfante
que  tengan  claro  que  no  los  pagamos  nosotros,  no  son  recursos  de  reglamentaci6n



municipal;  esos  subsidios  son  del  orden   nacional,  vienen  del  orden  central  y  llegan  al
municipio sin situaci6n de fondo ni destinaci6n especffica,  con la Onica posibilidad de que
sean  transfen.dos  al  prestador  de  servicios  poblicos  domiciliarios.  El  afio  pasado,  ustedes
recuerdan que se presentaron uno serie de comunicaciones similares a las de esta vaz: fueron
dos suspensiones prolongadas de servicios, en las cuales se inici6 un proceso de inspecci6n
control  y  vigilancia  por  parte  de  la  Supen.ntendencia  de  Servicios  P0blicos  Domiciliarios
Producto de ese proceso quedaron unos compromisos suscritos por la empresa Agua Caribe
con el municipio, con la comunidad y principalmente con la Superintendencia. Uno de esos
compromisos era la reposici6n de 2,2 kil6metros de tuberfas de conducci6n, identificados por
un estudio de la Superintendericia como log puntas donde hist6ricamente se presentaban
mds  dajios.  Esto  no  es  un  problema  reciente,  sino  que  tiene  mds  de  20  aFios.  Desde  la
bocatoma en el rio Magdalena hasta la planta de Agua caribe, que queda en Villa Olfmpica,
hay 17 kil6metros de tuberfa, y se escogieron los 2,2 kil6metros mds crfticos. EI compromiso de
Agua Can.be era reponer esos tramos, y aunque hicieron la compra de la tuberra e iniciaron
las  obras,  se  presentaron  dificultades  por  el  paso  por  predios  privados,  lo  que  oblig6  a
gestionar permisos de servidumbre. Cuando se estaba haciendo el empalme para poner en
funcionamiento la nueva tuberfa, se present6 la contingencia reciente: uno acumulaci6n de
lodo y de aire en la tuben'a gener6 retrasos en la operaci6n y sec6 el tanque principal de
abastecimiento    de    Villa    Olimpica,    causando   desabastecimiento    por   casi   8   dias.
Actualmente, Villa Olfmpica tiene agua gracias a la reactivaci6n del servicio par parte de la
empresa  Aguas  del  Atldntico.  Esta  empresa,  cuyo  representante  es  Juan  Manuel  Rubio
Hern6ndez, es la propietan.a de la infraestructura, mientras que Aguo Caribe es el operador.
El municipio despleg6 gestiones ante entidades nacionales, la Personerfa, la Gobernaci6n, la
Superintendencia   y   otras,   activando   un   plan   de   contingencia,   con   declaratoria   de
calamidad pdblica y urgencia manifiesta. Esto permiti6 entregar agua en bolsas y tanques, y
aunque  el  municipio  no es  responsable  directo  del  servicio,  atendi6  cerca  del  50%  de  la
emergencia.  En  nombre  de  todos  ustedes  presents  una  acci6n  de  tutela  en  el  Juzgado
Promiscuo de Galapa, solicitando como medida provisional que se garantizara  la  entrega
dian.a de entre 25 y 50 litros de agua por persona, como recomienda la OMS.  La empresa
incumpli6 esta orden, y la entrega de aguQ se logr6 gracias al apoyo de la Gobernaci6n, la
Unidad  Nacional  de  Gesti6n  del  Riesgo,  la  Policfa,  los  bomberos  y empresas  privadas.  Las
propuestas  de  la empresa fueron  insuficientes, y asf lo hemos sostenido en el incidente de
desacato  que  estamos  promoviendo.  Esperamos  que  el  fallo  sea  favorable  para  que  la
Superintendencia  intervenga  de  forma  inmediata.  Finalmente,  quiero insistir en  que,  como
prestador privado, Agua Can.be tiene un contrato individual con cada usuario, y que lanzar
afirmaciones   pdblicas  sin   sustento  ni  aseson'a  t6cnica  o  juridica   es  irresponsable,   pues
contribuye a la desinformaci6n, lo cual no es propio de un concejal.



PRESIDENTE:  ROBERTO CUA0 Zui]lGA

Bueno, doctor, yo sf le voy a hacer uno apreciaci6n y, como siempre lo he dicho, vuelvo y lo
repito: nosotros somos los coadministradores del municipio, y creo que, en estos problemas,
como coadministradores,  ustedes  estdn  en  la  obligaci6n  y en  el  deber de  informarnos.
nosotros hoy no lo citamos, no ha habido un comunicado de la administraci6n para decim
a nosotros c6mo estaba el tema de Villa Olinpica. Y no estoy hablando de que soy oposici6n
o  no  soy  oposici6n,  sino  que,  como  presiderite  del  Concejo,  yo  tambi6n  respaldo  a  mis
concejales. Entonces, me parece buena la apreciaci6n qiJe hizo, pero tambi6n quiero hacer
la correcci6n de que ustedes tambi6n estdn fallando en ese sentido, y se los vengo diciendo
desde el 2024 que salt electo. Somos un equipo de trabajo: la administraci6n y el Concejo
tienen  que  trabajar  en  equipo.  Los  secretan.os,  la  administraci6n  y  el  Concejo  debemos
trabajar en equipo, y de pronto eso es lo que est6 pasando. €Por qu6 se le mand6 la citaci6n ?
Porque muchos de los concejales que estamos aqui nos preguntan y nosotros no sabemos ni
por d6nde va el proceso legal que se estd manejando con Agua Caribe. Entonces, muchas
gracias. Tiene la palabra el honorable concejal SAULON.

SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJ0

Yo  sf  quiero  darles  una  replica,  porque  en  materia  de  funci6n  pdblica  uno  tiene  que
reconocer, primero, autoridades. Asi como ustedes, como mesa directiva, son uno autoridad,
el  alcalde  y  su  equipo  y  gabinete  son  otra  autoridad,  y  nosotros  la  reconocemos  y  la
respetamos en pn.mer lugar. En segundo lugar, yo sf quiero que ustedes entiendan la dindmica
de  lo  que  es  uno  contingencia  o  uno  emergencia.  En  una  emergencia  no  hay  espacio,
digamos,  para  formalismos  realmente,  y  en  ese  sentido  descc)nozco  si  a  usted  en  algon
momento lo llamaron o no lo llamaron, pero yo sf le digo: aqur nadie necesita invitaci6n para
llegar a  un  PMU,  para  llegar.„  o. sea,  ninguno de  ustedes necesita  uno invitaci6n  formal y
directa  para  hacerse  parte de la  contingencia y para  querer contribuir.  Mds  bien,  yo me
pregunto cudntos  de  ustedes  llamaron  a  ver c6mo pod fan  contribuir en  la  contingencia,
porque  realmente  nosotros  todos  estdbamos  enfocados  en  el  dfa  a  dfa.  Entonces,  mi
respetuoso  llamado  a  ustedes  como  autoridades  es  a  que  ciertamente  se  involucren  de
manera activa en todos los procesos. Nosotros, a trav6s del equipo de prensa, tuvimos casi
en  tiempo  real,  no  solamente  nosotros,  sino  todos  los  noticieros  del  pats,  los  peri6dicos  y
demds, casi en tiempo real poniendo informaci6n cerfera y directa; hasta en vivo se hicieron
transmisiones en la pdgina de las partidas. Digamos que la publicidad y la transparencia en
este proceso se han manejado desde el momento cero. Ya formar parte activa de un PMU o
de un consejo de riesgo, pues hay que ver qu6 dicen los actos administrativos que crean esas



al  proceso sea que no se les  haya  hecho uno invitaci6n formal  como Concejo.  Elevate a
quien corresponda el tema, pero yo sf les digo: ustedes mismos me han llamado a cualquier
hora, en cualquier dia, y siempre han recibido una respuesta oportuna, id6nea y respetuosa.
Entonces,  en  una  pr6xima  ocasi6n  yo  sf  quedo  atento,  a  tftulo  personal,  y  me. hago  el
compromiso de hacerles la invitaci6n, pero igual se trataba de uno contingencia.

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zunlGA

No  se  trata  de  invitaci6n;  vuelvo  y  le  digo,  somos  un  equipo  de  trabajo  y  nosotros  aqu{,
individualmente,  todos  hicimc)s  un  ejercicio  de  participaci6n  alld  y  ninguno  se  puso  de
acuerdo. Todo  el  mundo  lo hizo par su  equipo de traba].a,  con  sus  bases,  con sus  causas
poltticas, y se hicieron los aportes a los habitantes de Villa Olinpica. Yo no quiero entrar en
pol6mica, pero sf le digo que se lleve la inquietud, porque no es que necesitemos que nos
manden una invitaci6n, pero si es 16gico que, siendo parte del ente administrativo municipal,
debemos estar al tanto de las cosas.

SECRETARIO: JUAN GUILLERM0 CLAVIJO

El enfoque de mi intervenci6n  giro en torno a lanzar expresiones pdblicas,  porque cuando
nosotros somos uno autoridad tenemos un deber mayor al que tiene cualquier ciudadano
del  municipio.  Es  decir,  los  lfderes  de  Villa  Olfmpica  y  dem6s  lanzan  cualquier  tipo  de
apreciaciones  que  son  opiniones  personales,  porque  son  eso,  esa  es  su  dindmica.  F'ero
realmente es diferente uno persona de los 26.000 habitantes de Villa Olinpica a un honorable
concejal  cuando  da  declaraciones  poblicas  a  todo  un  conglomerado,  porque  es  que
ustedes representan un poder polftico realmente. Ustedes, para llegar acd, tuvieron que llevar
un  proceso  electoral  y  adquirir uno  cantidad  de  votos,  y  mi  llamado  no  era  un  ataque
personal en contra de nadie; era que, cuando lancen declaraciones que sean poblicas a
toda  la  comunidad,  se  aseguren  de que  la  informaci6n  que  estdn  diciendo  sea  certera,
porque desinformar a  la  comunidad  no  es  respetuoso con  la  comunidad.  La  comunidad
merece respeto, y parte de ese respetc) es que las declaraciones que se les den sean con
informaci6n veraz.

PRESIDENTE:  ROBERTO  CUAO ZUEqlGA

Tiene la palabra el honorable concejal SAULON OSPINA

CONCEJAL: SAULON 0SPINA
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Muchas gracias, seFior presidente. Muy buenas tardes a los honorables concejales y al doctor
Juan Guillermo por acompaFiarnos en el recinto. Enhorabuena, era importante poder hablar
con usted y poder tener de primera mono informaci6n que nos ayude a esclarecer un poco.
Empiezo mi intervenci6n ddndole las gracias, pero a la vez tambi6n felicitando a .todos los
que  estuvieron  presentes,  a  los  que  han  hecho  parte  de  esa  labor marat6nica  de
afrontar con gallardfa todo este tema que no ha sido nada fdcil, empezando por esos
caldeados y el desespero de la gente con justa causa, pero tambien con la peligrosidad de
atentar contra la integridad fisica de todos y cada uno de los que ahf estaban, incluy6ndolo.
La verdad, han sido dfas muy diffciles. Para nadie es un secreto que Galapa vive momentos
de mucha divisi6n, y no solo Galapa, sino el pats entero, en los cuales agredimos por medio
de redes sociales y denigramos de las personas. Yo sf quiero resaltar que vi a una Alcaldia
comprometida y a muchos funcionarios dando todo por el  100% para que esta calamidad
hubiese sido menos trdgica de lo que en realidad fue. Entonces, quiero que se lleven de mi
parte esas felicitaciones y esa gratitud por el empefio mostrado. Encontramos que le dieron
el pecho a la situaci6n todos los dfas; incluso hice parte, en dos ocasiones, de c6mo se viven
los momentos alld adentro, cuando la gente se desespera porque un caITo tanque no lleg6,
porque  se  lo  llevoron  para  otro  lado  y  todo  lo  que  esta  situaci6n  condujo.  Yo  quiero
preguntar: usted dio datos muy importantes, como el tema de la aclaraci6n de Aguas del
Atldntico y el operador Agua  Caribe. A mf me gustarfa saber un  poco mds de la  logfstica
interna: cudntos carrofanques, o mejc>r dicho, cudnta agua se reparti6 en Villa Olfmpica, si
en algon momento algon sector se qued6 sin recibir el servicio de agua, asf fuera en tanques.
Yo quisiera saber tambien si es verdad lo que se dice, que ya estamos a puertas de recibir un
nuevo operador. Par ahf se habla de un nombre, Aqua`/.a. Bueno, ya que usted tiene algo de
claridad, me gustarfa saber un poquito mds sobre el tema, sefior Juan Guillermo.

SECRETARlo: JUAN CUILLERMO CLAVIJ0

Primero,  voy  a  responder  por  aqualia  porque  es  fundamental  que  ustedes  tengan  esa
informaci6n de primera mono. Tal como les dije a! inicio de mi intervenci6n, agua can.be y
aguas del atldntico son empresas privadas, y los negocios que desarrollan los particulares en
el marco del ejercicio legal y constitucional los desarrollan con total validez. En este orden de
ideas,  agua  caribe  e5t6  en  un  proceso  c)e  venta  a  i/na  empresa  que  se  llama  aqualia.
Aqualia es uno empresa prestadora de servicios pdblicos domiciliarios que tiene a cargo la
prestaci6n de servicios en varios municipios del departamento del atldntico. No voy a hablar
de eficiente o deficiente  prestaci6n  porque no tengo sustento  tecnico para  afirmarlo;  no
obstante, sf tengo la preocupaci6n de si esa empresa no va a querer entrar a operar en villa
olimpica, que es la operaci6n que villa oltmpica necesita. Creo que esa es la preocupaci6n



que,   en   lugar  de   estar  divididos   en   posturas,   nos   unamos  en   uno  sola-  es   que   la
superintendencia de servicios a  nivel nacional, regional y local haga una intervenci6n a la
situaci6n de villa olimpica. Solamente a trav6s de esa ruta podremos tener un  diggn6stico
claro, t6cnico y conciso de c6mo est6 el acueducto de villa olinpica.  Lo demds, nosotrc>s
podemos  hacer inspecci6n  ocular,  podemos  opinar,  podemos  decir muchas  cosas,  per(
solamente un criterio t6cnico, profundo y emitido por la entidad creada con esa raz6n de se
-hacer inspecci6n,  control y vigilancia  de  las  empresas  prestadoras de servicios  pbblicos
domiciliarios  en  Colombia-  puede  definir  la  situaci6n.  No  tiene  otra  raz6n  de  ser,  y  le
corresponde y compete la funci6n de hacer un proceso riguroso. Hay le hemos exigido, en
mesas de trabajo con la procuradurfa, que esta requiera directamente al superintendente, y
lo logramos: el equipo de prensa tiene el documento donde la procuradora  provincial de
instrucci6n  del  atldntico  le  requiere  directamente  al  supen.ntendente.  Hoy  tenemos  una
acci6n judicial en curso, que busca que un juez le ordene a la superintendencia lo que aqui
estamos expresando: que rinda un informe t6cnico real, veraz y conciso sabre el diagn6stico
del acueducto de villa olinpica. Contamos con una defensora del pueblo que tambien ha
requerido al superintendente,  en  reiteradas  ocasiones y en  todos  los  espacios  que  hemos
tenido  -PMU,  consejo  de  riesgo  y a  trav6s  de  oficios-,  que  emita  un  pronunciamiento.
Quiero comunicar uno situaci6n sumamente preocupante: hay tenemos dudas de la calidad
del agua, porque es un agua que acaba de llegar despues de un proceso, y hemos exigido
a la superintendencia, a la gobernaci6n y a la secretarfa de salucl municipal, que estuvo en
terTeno desde ayer cuando empez6 a llegar el agua a los tanques, que realicen pruebas en
tiempo real y monitoreen la calidad del agua. Coma lo dtiimos a la empresa en las mesas de
trabajo,  no  nos  hacemos responsables  de  la  calidad  del  agua  que  estd  llegando  a  villa
olfmpica hasta que no nos entreguen los sustentos t6cnicos que estamos exigiendo. E5tamos
a  la  espera  de  que  en  el  transcurso  de  la  tarde-noche  nos  lleguen  los  resultados  de  las
pruebas, porque villa olinpica merece saber, la comunidad merece saber. Hoy tenemos un
problema   de   salud   poblica   gravisimo  en  villa   olinpica:   hay  personas   con   dermatms,
problemas  estomacales,  y  otras  que,  en  el  marco  del  proceso,  se  deshidrataron  y  se
desmayaron.  Se  trata  de  uno  vulneraci6n  masiva  de  derechos  humanos,  uno  situaci6n
sumamente preocupante que  necesita una intervenci6n de fondo de la superintendencia
de servicios para que, en compaFifa del municipio, la procuradurfa y la defensorfa, se haga
un proceso riguroso para proteger a la comunidad.

CONCEJAL: SAULON OSPINA

3Cudndo  serfa  el  resultado?  Exactamente,  €cudndo  operan'a  aqualia?  eNo sabe cudndo
entra?
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SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Cuando perfeccione su negocio entre particulares, pero lo que nos han informado es que
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Y   por  otro   lado,   yo   le   he   dado   el   mes   anterior  a   esta   calamidad,   en   donde   la
superintendencia de servicios poblicas manda a unos funcionarios, pero realmente llegan a
cumplir por sentarse en una silla, y lo que hacen es poco. Ahora bien, hay un tema que me
preocupa, lo he expresado un par de veces, y es la interventorfa. Esa se llama, si usted me
corrige si estoy mal, interservicios galapa, que brilla par su ausencia. ecudles serfan los reportes
de  ella,  de  esta  empresa,  en  estos  momentos,  y  c6mo  han  venido  siendo,  desde  tanto
tiempo, los reportes en cuanto a la calidad de la prestaci6n de la empresa? Esc> me gustarfa
saber, y hasta cudndo tienen ellos convenio con esa empresa.

SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Un  funcionarl.o  encargado de  contratos  tiene  con  los supervisores,  y el supervisor de  Inter
servicios  Galapa  es  la  secretan'a  de  planeaci6n,  porque  es  la  profesional  que  tiene  la
idoneidad  t6cnica  para  emitir  un  concepto.  Yo  inici6  mi  intervenci6n  diciendo  que  me
parece irresponsable lanzar apreciaciones sin sustento. Yo desconozcQ los informes de Inter
servicios  Galapa  porque  no me  compete  conocerlos;  en ese orden de ideas,  si usted,  los
tiene, para que la secretarfa le hable de qu6 ejecutan y qu6 no ejecutan, le corresponderfa
a   ella   emitir  un   informe   de   fondo.   Pero  lo   que   sf  conozco  es   la   negligencia   de   la
superintendencia de servicios poblicos, y lo digo pbblicamente porque realmente ha sido asf.
El  superintendente  de  servicios  poblicos,  ha  sido  sumamente  ndigamos,  no  quiero  ser
impreciso con el t6rmino-reservado en sus apreciaciones. No ha sido contundente en fijar
postura en  contra de la empresa,  no ha sido contundente en decir que va  a  hacer uno
intervenci6n. Hoy realmente no sabemos cudl es la postura, porque en las mesas de trabajo,
y  lo  tengo  que  decir  poblicamente,  pareciera  mds  apoderado  de  la  empresa  que  un
funcionario  que est6 respaldando el  proceso.  Entonces  nos preocupa  esa situaci6n  de la
superintendencia de servicios poblicos. No hemos visto hasta el momento evidencia de inicios
de investigaci6n.  La  procuradurfa  ha  dicho que  no  ha  hecho  presencia  realmente  en  los
peri6dicos, ni en los consejos de seguridad, ni en los consejos de riesgo. La  noticia que sali6
hace dos dfas en zona cero es: "superintendencia de servicios brilla por su ausencla", porque
lo que dijo por chat de WhatsApp el supen.ntendente es que, par recomendaci6n de la UNP



el alcalde se reuni6 con los mandos de la policfa, con los mayores del ej6rcito, y nosotros en
villa olfmpica en estos dfas hemos tenido casi 200 funcionarios de la fuerza poblica. Entonces
realmente   hemos   tenido   suficientes   garantfas   de   seguridad:   SIJIN,    policfa, , ej6rcito,
inteligencia  y  todo  tipo  de  despliegue  institucional  para  garantizar  la  seguridad  de  los
habitantes  de  villa  olfmpica,  tanto  de  los  protestantes  como  de  los  no  protestantes.  E
municipio no orden6 en ningbn momento uso de la fuerza. Reconocemos la legitimidad d
la  protesta  de  los  habitantes  de  villa  olinpica,  y  como  reconocemos  que  la  empresa
incumpli6 programdticamente coda compromiso que se hfro con el municipio, dejdndolos
mal parados ante la comunidad, dej6ndolos mal parades con la autoridad de la policfa y la
superintendencia frente a la comunidad, reconocimos que la comunidad, en gran parte de
las cosas que denunciaba, ten fa raz6n. Entonces, coma les permitimos el uso de la protesta
que ellos estaban haciendo, realmente de fondo la empresa inciimpli6 con sus compromisos.
El alcalde jamds autoriz6 uso de la fuerza, ni tampoco personalmente el grupo de vivienda
pens6   en   elaborar   un   uso   de   la   fuerza;   al   contrario,   siempre   estuvimos   haciendo
acompaF`amiento, y digo  "estuvimos"  porque yo estuve hasta el final de cada  uno de los
dfas  de  protesta  de  manera  presencial,  no  mandando  delegados,  dando  frente  a  la
comunidad,    mediando,    hablando   y   conversando,    a    sol,    sombra    o    lluvia,    como
correspondiera; ahi estuvimos, el alcalde en pleno, el seF`or alcalde, haciendo frente con el
sehor responsable de la policfa.

CONCEJAL: SAULON OSPINA

SeFiori.uridico, yo voy a terminar. Para cerrar, por favor, desde que yo fui presidente, en el aFio
2023, tuve muchas dificultades, y a la fecha hemos pasado por lo mismo. Nosotros queremos
que usted nos ayude a que Inter servicios Galapa llegue aqui al recinto. Activemos todos los
mecanismos que sean posibles para que ellas vengan,  nos visiten y nos den  un  informe, y
sobre todo que nos den lQ cara. No conozco a un sc)lo funcionario de Inter servicios Galapa,
y yo quisiera -yo s6 que no recae necesariamente sabre su dependencia-, sin embargo,
es importante que ellos vengan  porque, en lo personal, yo estoy cansado de que ellos  no
vengan, de que no conozca a ningon funcionario y de que tengan recursos del municipio y
no  sepamos  ni  siquiera  qu6  es  lo  que  est6n  haciendo.  Entonces,  les  agradezco  que  nos
apoyen con eso.

SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Me pondie de acuerdo con el presidente del concej.o, que es quien lidera la agenda de este
recinto,   para   hacer   toda   la   gesti6n   que   haga   falta   y   tomar   las   medidas   legales



corresponde

PRESIDENTE:  R0BERTO CuA0 Zuj]lGA

Tiene la palabra el honorable concejal CARLOS ALVAREZ

CONCEJAl.: CARLOS ALVAREZ

Gracias, presidente. Buenas tardes a usted, a la mesa directiva, a los honorables concejales,
a los periodistas que hoy nos acompaf`an, a la comunidad, al jefe de jun'dica, doctor Juan
Guillermo aavijo. Bueno, primero que todo, no me gust6 ese gesto suyo que venga a decir
aqut que nosotras salimos a hablar, que nosotros salimos coma es, dici6ndonos como que
nosotros desinformamos. Nosotros no desinformamos. Usted lo dijo, lo est6 tirando, porque fui
yo el que salt el domingo, en sesiones el domingo, a hablar del problema de villa olfmpica.
Entonces, yo le quiero decir a  usted  que  cuando un alcalde se elige, cuando un  alcalde
gana, hay dos meses para hacer un empalme. Cuando ustedes hicieron el empalme con la
alcaldfa y usted estuvo en ese empalme,  usted ten fa que preguntarle en qu6 venfan, qu6
eran los problemas del municipio y c6mo estdbamos en servicios, en todo, 2cierto? Ustedes
ten fan que saber el problema de villa olfmpica, porque ese problema no es de ahora, es de
antes. Y lo digo, el alcalde actual fue 12 aFios concejal y 61 sabfa el prob[ema que habfa, y la
clase polftica que hc)y gobierna con 61 sabra el problema  que hay aciui en villa olimpica y
que hay en Galapa. Yo le qiiiero decir uno cosa a usted, que es tan leido y tan. . . en el arfieulo
360... ah, primero que todo, antes de hablarle del artfculc) 365, les voy a decir: yo lo digo, lo
hago como oposici6n. 2por qu6? Porque en el 91, en la constituyente del 91, fue creada la
oposici6n. Nosotros tenemos derechos coma oposici6n. Y yo no tengo nada en contra del
alcalde, como dicen. Es mds, yo le tengo admiraci6n a Fabian Bonett. Fabidn Bonett es un
man querido aquf en el municipi6. Fabian Bonett es un muchacho cat6lico que andaba en
la iglesia, que caminaba sus calles, muy quen.do en el municipio. Pero equ6 fue lo que salt yo
a  decir ese  dia?  No salt a  hablar mal  de  61,  sino  de  la  administraci6n  por lo  que  estaba
pasando. epor qu6? Porque nosotros... habia que hacer un programa de contingencia que
gestionara un poquito m6s para que no nos cerraran la via. Eso fue lo que salt yo, mds que
todo, a decir, 6cjerfo? En el artfculo 365 de la constituci6n polftica de Colombia, se la voy a
leer,  establece  que  los  servicios  pdblicos son  inherentes  a  la  finalidad  social  del estado.  El
estado tiene el deber de asegurar su prestaci6n eficiente a todos los habitantes del tern.torio
nacional.  Estos servicios  pueden ser prestadas directamente por el estado, indirectamente
por comunidades organizadas o particulares. Usted lo dijo ahorita, que son particulares, pero
siempre va la regulaci6n, control y vigilancia del estado. En resumen, el artrculo 365 consagra



fines sociales del estado. Obligaci6n estatal: el estado colombiano tiene la responsabilidad
de garantizar la  prestaci6n  eficiente de estos servicios a toda  la  poblaci6n.  Diversidad de
prestadores:  los  servicios  poblicos  pueden  ser  ofrecidos  en  Colombia.  En  Colombia,  los
alcaldes  tienen  la  responsabilidad  de  garantizar  la  eficiente  prestaci6n  de  los  servicios
poblicos  en  su  municipio.  Esto  incluye  asegurar  la  coberfura,  calidad  y  continuidad de
servicios como acueducto, alcantarillado, aseo, energfa el6ctrica, gas y telefonfa poblica
Adem6s, deben  promover la participaci6n ciudadana en el mejoramiento social y cultural
de  los  habitantes  y velar par el  adecuado  manejo  de  los  recursos  naturales y del  medio
ambiente. Responsabilidad especifica de los alcaldes en la prestaci6n de servicias poblicos:
garantizar la prestaci6n. Los alcaides son responsables de que los servicios pdblicos lleguen a
todos  los  ciudadanos,  ya  sea  a  trav6s  de  la  prestaci6n directa  por parfe  del  municipio  o
mediante empresas de servicios pciblicos, supervisando que cumplan con los est6ndares de
calidad  y  continuidad.  Garantkar  la  prestaci6n.  Promover  la  participaci6n:  los  alcaldes
deben fomentar la participaci6n comunitaria en la gesti6n de los servicios poblicos y la toma
de decisiones relacionadas con el desarrollo municipal. Planificar el desarrollo, que es lo que
ten fan  que empezar a  hacer:  los alcaldes  deben elaborar y ejecutar planes de desarrollo
municipal que incluyan estrategias para  mejorar las  prestaciones de los servicios poblicos y
promover el progreso del municipio. Control y seguimiento: los alcaldes deben ejercer control
y seguimiento sobre las empresas de servicios poblicos, tanto pt`blicas como privadas, para
asegurar que cumplan con sus obligaciones y estdndares de calidad. Protecci6n de recursos
naturales:  los  alcaldes  deben  velar  por  el  acueducto,  por  el  adecliado  manejo  de  los
recursos   naturales   y   el   medio   ambiente   en   la   prestaci6n   de   los   servicios   pdblicos,
garantizando  la  sostenibilidad y  protecci6n  de  los  recursos.  Atenci6n  de  necesidades:  los
alcaldes deben solucionar las necesidades insatisfechas en salud, educaci6n, saneamiento
ambiental,  agua  potable,  servicios  poblicos  municipales,  vivienda,  recreaci6n  y  deporte,
especificamente  en   poblaciones  vulnerables.  Apoyo  financierQ  y  t6cnico:  los  alcaldes
pueden  apoyar  financiera,  t6chica  y  administrativamente  a  las  empresas  de  servicios
poblicos o a los municipios que asuman la prestaci6n directa de servicios. Aqui era donde yo
entraba y les decfa: si el alcalde hubiera gestic>nado, si el alcalde hubiera tenido un programa
de contingencia antes de que empezara, que mos cerraran la via... como se los dije, eso era
fdcil: lleguen a agua caribe, asi coma fuerbn y preguntaron, y si se podia gestionar. Aquf lo
que falt6 fue gestionar con la gobemaci6n y con ellos para poder que no nos cerraran la via
y llevar los carrotanques. Eso lo habla el artfculo 365 de la constituci6n, ecierto? Entonces, ea
qu6 voy yo? A que el alcalde sabfa todo lo que venia y todo lo que viene por agua caribe,
y ustedes como tema juridico tambi6n lo saben y los secretan.os. Hoy me voy... hoy firmaron
un acta del PMu que fue firmado hoy en el comit6 de hoy, gcierto? 6o no es cierto? gusted
no asisti6? Bueno, hoy se firmaron y me lleg6 informaci6n, y es verdad, es veridico, donde la



contingencia de villa olfmpica. Yo les pregunto hoy, 2cudntos carrotanques dice usted que
llevaron cientos de carrotanques alld? eme podrfa regalar la placa de los carrotanques? No,
esp6rate, me podrfan acceder y, presidente, para que queden los carrotanques, porque yo
si  solicits,  yo  sf solicits  a  aguas  del  atl6ntico  y  agua  caribe  que  me  informaran  cudntos
vehfculos carrotanques vienen desde el problema. El problema arranc6 el viernes primero d
agosto, y aquf tengo cantidad:  12 carrotanques estuvieron el primero de agosto en la villdi
olimpica, y lo voy a decir cc)n  placa: trc-480 hizo dos viajes, tbt-569 h.izo dos viajes, snd-628
hizo tres viajes, utu-420 h.nzo tres viajes, bcm-093, cuatro viajes, rdh-444, cuatro viajes, pkc-346,
cuatro viajes, tqj-177, un viaje, llv-035, un viaje, oof-146, un viaje, uav-567, un viaje, y bep-078,
un viaje. Total, viajes: 27 viajes de carrotanques. Agua caribe, el sdbado, no vi un carrotanque
del municipio alld, y si lo tienen, me hacen el favor y me pueden hacer llegar la placa de los
carrotanques, cudntos viajes hicieron y fotos donde cargaban el agua, como se las solicits a
aguas del atl6ntico, y me mand6 la informaci6n.  Informe de entrega de carrotanques el 2
de agosto del 2025: son los carrotanques que estdn trabajando.  Un cara amarilla,  un cara
verde, que yo he estado alld y lo he visto. Informaci6n del 2 de agosto: 24 viajes. El cnd-628,
3 viajes.  El etu-utu-420,  3 viajes.  El srr-961,  3 viajes.  El  bce-093,  4 viajes.  El rdh-444,  el 444,  que,
por cierto, por ahf vi a un secretario tomdndose fotos, montando, y ese carrotanque era de
agua caribe. El lv035, el uav-567, un viaje. El bep-078, un viaje. Total, el 2 de agosto, 24 vial.es
hicieron  los  carrotanques.  En  total,  9  carrotanques  hicieron  24  viajes.  El  domingo,  tengo
informaci6n hasta el domingo: el domingo hicieron el snd-628, 2 viajes; el etu-utu-420, 2 viajes;
el srr-961,  2 viajes; el bee-093, 3 viajes; el rdh-444, 3 viajes;  el  pkc-346,  3 viajes; el gal-249, 2
viajes;  y el  bjk-310,  3 viajes.  2 viajes,  para  un  total de  19 viajes.  Aquf estdn.  Va  a  haber un
dictado por viaje, que va por $100,000 pesos le cobraron. Les voy a extender la informaci6n
para que vean la solicitud que yo le metf a aguas del atldntico, y aquf estd, para que vean
donde ellos me responclen aguas del atldntico. La solicitud. Aqui no es de pelea ni de pelea
pronto, porque aquf ya estamos hartos de la pelea, como la hemos visto en las redes sociales.
Aqui nosotros somos los coadministradores, que no se les oMde a los secretarios, para  que
hoy no vengan a decirnos a nosotros que estamos desinformando a la comunidad, y que eso
no es I.usto, es una falta de respeto con nosotros los coadministradores. Aquf tenia que venir
61 antes,  hoy no, venir antes a decirnos:  "esto estd pasando con villa olfmpica".  Reonanse
con nosotros; nosotros, la oposici6n, veremos si nos queremos reunir o no, pero ustedes... yo
les  pregunt6 a  ustedes  el viernes primero de agosto que empezamos sesiones:  "gsaben  el
problema de villa olimpica?". Los concejales dijeron: "sf". aqu6 ha sabido la alcaldfa? Nada."anos van a cerrar la via, cierto?". aqu6 diieron  los concejales?  "sabemos".  Porque es que

aquf hay una desuni6n entre la alcaldfa y {os concejales. Nosotros somos coadministradores
del   municipio.   Nosotros   tenemos   que   saber  todo   lo   que   pasa   en   el   municipio.   Y   la
administraci6n  tiene que saber todos  los  problemas que venfan  acd;  por eso se  llama  un



meses en el poder. Hace un afro, especfficamente un aFio, a mi me sali6 un TBT que me dio
hasta vaina comparfirlo. Hace un afro tenfamos el mismo problema con villa olfmpica. Si ahi
la constituci6n, en el artfculo 375,  lo estd diciendo,  los que tienen que ser alcaldes,  los que
pueden hacer, no se por qu6 no se ha actuado. Y lo voy a decir: agua caribe es uno.empresa
malfsima, p6sima. Pero nosotros necesitamos que salgan de villa olimpica, y para poder salt
de villa olfmpica nos toca que nos pongamos los pantalones nosotros, con el alcalde, y mira
lo que estd pasando, porque va a seguir el mismo problema, y va a seguir el mismo comit6
de aplauso que tiene el alcalde, diciendo que es la oposici6n, que somos 5, 6, 7, que somos
la oposici6n, que cerramos las vfas y que tenemos al municipio en un coos. No, gqui6n va a
querer  eso?   2qui6n  va  a  querer  eso?   Y  vuelvo  y  se  lo  digo:  3cudndo  yo  me  habfa
pronunciado?  Me pronunci6 el domjngo porque aqui falt6 gesti6n, aquf falt6 gesti6n. Aquf
hubiera habido gesti6n, comc) lo digo yo, del alcalde, porque se demor6 en sacar la urgencia
manifiesta.  Yo se que para la  urgencia  manifiesta se  necesitan varicts factores para poder
declararla, si, pero aqui tenfamos un factor importante, que es el minimo vital de agua, y no
era para dos mil ni para mil personas, era para veinticinco mil personas, lo acaba de decir el
mismo juridico aquf. Entonces, concejales, nosotros no podemos venir a decir, y que ahora
venga un secretario a decirnos a nosotros que nosotros...  no.  Es uno falta de respeto  para
nosotros  como  concejales.  Nosotros  fuimos  elegidos  por  el  pueblo  para  velar  por  ellos,  y
tambien  hay que veidr por villa olfmpica. Villa olinipica coloc6 cinco mil votos, casi tres mil
votos sacs Fabian y dos mil setecientos sac6 la candidata, y todos nosotros sacamos votos
alld. Es uno comunidad que nos duele a nosotros porque all6 hay nijios, hay todos, No puede
venir un secretario aqui a insultamos a nosotros que estamos desinformando, que estamos...
no.   Nosotros  somos  los  coadministradores  y  necesitamos  respeto,   concejales.   Nosotros
merecemos respeto, presidente, y gracias a usted por el apoyo que nos brind6 y por llamarle
la atenci6n al secretariojuridico. Pero nosotros, como concejales, necesitamos respeto y que
nos respeten aquf porque somos los coadministradores, y si es de la mono, que nos invite el
alcalde, que yo estoy dispuesto a trabajar con 61, de la mono, no a trabajar con 61 porque
no estoy dispuesto a ser mayon'a, pero si, si hay soluciones, a brind6rselas en lo que podamos
y a ser escuchado5. Y vuelvo y le digo, juridico: serd la desconexi6n tan fatal que tenemos
nosotros  que  aqui  el  alcalde,  el  alcalde  en  todos  los  municipios,  cuando  hay  sesiones
ordinarias, abre las sesiones ordinarias y las cierra 61. Aqur tenemos, yo creo que un aFio, que
no viene el alcalde aquf. Vino en la posesi6n del primero, del 2 de enero, creo que vino, y no
lo hemos vuelto a ver. Entonces, €cudl es la conexi6n que tenemos nosotros para que nos
digan?, y 2cudl es la conexi6n que dice el juridico ahora?, que es que no lo sabia. No, es que
nosotros no sabemos qu6 es lo que pasa, ni ustedes mismos, que se hacen mayorfa, saben.
Entonces,  2qu6 necesitamos? Trabajar conjuntamente.  Galapa nos merece coma equipo.
Galapa  nos  merece.  Fabian  bonett  es  uno  buena  persona,  es  un  man  querido  en  el



un poquito al municipio para que el municipio, con ese amor que le ten fa y que se le sigue
teniendo, pueda gobernar estos afios y, ojald, vuelva y gobierne en cuatro aF`os mds. Pero
que se haga saber y que se haga querer, asi como lo quen'a el municipio y asf como |o quiere,
porque  lo  quiere,  porque  61  no  es  uno  mala  persona.  Es  un  muchacho  del  municipio,  un
galapero ejemplar, porque es un galapero ejemplar que lo quieren, cat6lico, que andabi
en la iglesia. Aquf Galapa lo quiere, pero que se trabaje en equipo con los secretarios y, mds
que  todo,  con  los  concejales,  que  son  los  coadministradores,  para  que  no  venga  otro
secretario y nos regaF`e. Gracias, presidente.

SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Voy a seguir haciendo mi intervenci6n en el marco del respeto, pero lo que dije lo sostengo
y no solo lo sostengo, sino que lo confirmo. Porque hoy el concejal Carlos Alvarez vino aquf y
se atrevi6 a decirles a ustedes en un informe que le dio agua caribe y aguas del atldntico...
par favor, concejal, usted mismo acaba de decir que es una empresa mentirosa que le ha
incumplido a villa olinpica. 6c6mo va a dar unas declaraciones pdblicas fundamentadas en
un  informe  que  le  da  aguas  del  atldntico?  Uno  informaci6n  falsa,  y  me  voy  a  permitir
compartir toda la informaci6n que usted me acaba de solicitor, que da cuenta de que la
informaci6n es falsa, que esta empresa le ha incumplido a villa olinpica, que esta empresa
le   ha   incumplido  a   ustedes  como  concejales  y  nos   ha  incumplido  a   nosotros   como
administradores del municipio.  ac6mo me va a  decir usted que agua caribe es la que ha
llevado los carrotanques? Eso es falso, completamente falso. Agua caribe no le ha cumplido
a nadie. No le ha cumplidQ a villa olimpica, no le ha cumplido a la superintendencia, ni a la
procuradurfa,  ni a la defensorfa;  mucho menos a nosotros. 8c6mo va a decir usted que la
administraci6n  municipal  no  ha  puesto  ni  un  solo  carrotanque?  Yo  lo  escuch6  toda  su
intervenci6n,  el tiempo  que dur6.  LQ administraci6n sf ha  puesto  los  carrotanques y le  cloy
plato par plato, con facturas. Aquf nadie se ha gastado 200 millones en ningon contrato. El
bnico contrato, que lo hago yo en mi oficina, derivado de la urgencia manifiesta y que a la
medida  ptiblica  estd  publicado en  el secop, es  el cdool  cd-uebrool  de 2025, y ya  tengo
cantidad de peticiones de veedores pidi6ndome todo lo que tiene que ver con el contrato.
Entonces, no hay problema en entregar la informaci6n de manera transparente y en tiempo
real. Aquf ojald vengan la secretaria Keidy Monsalve y la secretaria Ang6lica OFioro a rendir
un informe de qu6 es lo que de verdad pas6 en la operatividad de villa olimpica. Agua caribe
ni   siquiera   nos   entreg6   un   plan   de   contingencia.   Agua   caribe   no   respondi6   por
absolutamente nada. Agua caribe, desde el dfa uno, dej6 la responsabilidad en un tercero.
asabe cudndo agua caribe asumi6 la Responsabilidad? Cuando ocurri6 que nosotros hicimos
uno reuni6n a las nueve de la noche en la defenson'a del pueblo, donde estuvo el secretario



Keidy Monsalve la que decfa d6nde iba un carro  y d6nde iba el otro.  La  alcaldia asumi6
desde el momento uno su deber constitucional. Y eso lo dice este documento, que es el oficio
O.A.J. 220 de 2025: informe de incumplimiento a  medida  provisional y solicitud de aperfura
de incidente de desacato. Yo quiero comunicarles a ustedes que el juzgado ya abertur6 el
incidente de desacato en contra de la empresa agua caribe y aguas del atldntico porq
le han incumplido al municipio. Entonces, 2c6mo usted no va a desinformar si solamente tiene
informaci6n de agua caribe, de aguas del atldntico, de uno empresa mentirosa? Yo pienso
que lo mds 16gico es que, si uno reconoce que uria empresa es mentirosa, no puede salir a
dar unas declaraciones  poblicas fundamentadas  en  ese informe.  Y le repito  que  me  deje
terminar.  Este  es  el  informe  t6cnico  e+aborado  por  la  secretan'a  de  planeaci6n  ante  la
situaci6n de calamidad poblica debido a la ausencia de suministro de agua potable desde
el dia 27 de julio de 2025 hasta la fecha del desabastecimiento. Bueno, voy a ir al punto: ante
esta  emergencia,  la  alcaldfa  municipal,  en  atenci6n  de  la  urgencia  y  necesidad,  inici6
ejecuci6n  de acciones inmedidtas ddndole cumplimiento debido al incumplimiento  de la
empresa agua caribe, entre ellas la entrega de agua potable mediante carrotanques con el
fin de abastecer a las familias. Aqui yo tengo la relaci6n de placas: dia, hora, condiictor, a
qu6 hora se despach6t cudntos viajes hizo y qui6n  pag6,  qui6n fue el responsable. Y aqui
dice en el consolidado que, en total, el dfa 31  de julio, que usted acaba de leer que agua
caribe entreg6 27 carrotanques... agua caribe, primero en la nota: Yea, usted en ningon dfa
dijo que agua caribe entreg6 menos de 20 carrotanques. Agua caribe ningdn dfa entreg6 20
carrotanques.  El  primer  dfa  de  la  contingencia,  agua  caribe  entreg6  2  carrotanques,  la
gobernaci6n 5 y la alcaldfa  13 carrotanques. Eso lo soporla este informe t6cnico. Y si FLORIN
o quien sea de agua caribe o de aguas del atldntico dice que lo que yo estoy diciendo y lo
que estd afirmado ahi es mentira, que renuncie,  porque estamos listos y tenemos todas las
pruebas.   Entonces,   usted  deberfa   confiar   mds   en   este   informe   t6cnico   que   nosotros
mandamos al juzgado, y asf dfa por dia. Aquf tengo todo lo que usted me pidi6: placa, hora
de despacho, conductor, responsable, qui6n entreg6 y qui6n no entreg6. Minuto a minuto
se hizc> uno bit6cora, la bitdcora del PMU, y aqui...

CONCEJAL: CARLOS Al.VAREZ

Pero mire ahi est6n las placas de Agua caribe

SECRETARlo: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Agua caribe no entreg6 carrotanques, pero agua caribe tenta uno orden judicial que decfa
que deb fa entregar 24 carrotanques dian.os. Todo eso es del gobierno. ad6nde estdn? Ningon



CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Ahf tienes las placas de agua caribe, entonces, equi6n es el mentiroso?

SECRETARIO: JllAN GUILLERM0 CLAVIJO

Presidente,  haga moci6n de orden porque yo  no puedo seguir interviniendo si el concejal
irrespeta el uso de la palabra.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Pero es que agua caribe tiene la toto, donde cargan y donde estdn los bomberos, las mismas
placas de alld estdn acd.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO Zuj]lGA

Carios, tiene la palabra el doctor, deja que continue con la intervenci6n

SECRETARIO: JUAN Gull.LERMO CLAVIJ0

Haga la auditoria que corresponda y me entregue un informe de lo que encuentre; eso se lo
voy a enviar en tiempo real al presidente del Conce].o. Este fue el tiltimo requerimiento, y los
dltimos dos para contarles las novedades del dfa de hoy, que estamos brindando informaci6n
en   tiempo   real.   La   Procuradora,   hoy  5   de   agosto,   envi6   un   documento   dirigido   al
Superintendente de Servicios Pdblicos y mire lo que dice +io yo-, porque si usted no tiene
credibilidad en lo que dice el municipio, par los motivos que usted quiera, entonces le muestro
un documento firmado por otra'instituci6n que le corresponde hacer vigilancia,  que  es  la
Prc>curadurfa General de la  Naci6n. En este contexto, es motivo de preocupaci6n  para la
Procuradurfa que, en el Consejo Municipal de Gesti6n del Riesgo, realizado el dfa de ayer, se
haya requerido de manera urgente allegar a la Alcaldfa y al Concejo el plan de contingencia
que la empresa adopt6 en cuanto a la emergencia que se ha presentado desde la semana
anterior  por  la  suspensi6n  del  servicio  poblico  domicilian.o  de  acueducto  por  parte  del
operador Agua Caribe. No obstante, hasta la fecha este documento no ha sido allegado.
Agua Caribe le ha incumplido todos los dfas al municipio. Es claro para este ente de control
que la Superintendencia de Servicios Pbblicos, a trav6s del servidor Lenin Rivera, en su calidad
de  director  territorial,  ha  realizado  el  seguimiento  en  el  marco  de  la  emergencia.  Hay
aspectos relacionados con avances de la soluci6n tecnica que realiza la empresa prestadora



seguimiento al suministro de agua potable a trav6s de carrotanques como medida transitoria,
teniendo  en  cuenta  que  el  Juzgado  Promiscuo  Municipal  de  Galapa  orden6  medidQ
provisional.  Aqui  les  digo  lo  que  orden6  el  Juzgado  a  Agua  Can.be,  no  al  mur`icipio:  el
suministro  inmediato  del  minimo  vital  recomendado  por  la  OMS,  entre  25  y  50  litros  por
persona. Porque si no lo iban a hacer institucionalmente, mi deber como jefe de la Oficin
Jurfdica  era  hacer  la  gesti6n  administrativa  para  que  lo  hicieran  por  orden  judicial,  y  lo
conseguf. Sin embargo,  el  dia  de ayer el  mismo juez orden6  abrir incidente  de  desacato,
conminando a la empresa al cumplimiento de la medida provisional. Informe que, ademds,
la  Procuradurfa  solicit6,  sin  que  la  empresa  hubiera  atendido  nuestro  requerimiento,  por lo
cual,  a  la  fecha,  no  hemos  recibido  ninguna  respuesta.  a  sea,  la  empresa  ni  siquiera  le
responde a la Procuradurfa, sefiores, ustedes lo estdn viendo; yo no lo estoy inventando. Es
un tema que se vive minuto a minuto. Raz6n par la cual, de manera respetuosa, se solicita a
la  Superintendencia  que realice  las  actuaciones  que  correspondan,  de  acuerdo  con  sus
competencias,  para  que  la  empresa  Agua  Caribe  cumpla  con  los  requerimientos  y  las
acciones que realicen sus despachos. Firma: Marion.e Paola Mejfa, Procuradora Provincial de
lnstrucci6n  de  Barranquilla.  Este  auto  de  tutela  me  lleg6  el  dia  de  hoy  en  el  marco  del
incidente de desacato, donde dicen poner en conocimiento del accionante Juan Guillermo
Clavijo Bolivar, quien actoa en calidad de apoderado. Y ojo: yo estoy actuando en calidad
de representante suyo tambi6n, porque usted es coadministrador de este municipio. Yo esto
lo   estoy   haciendo   tambi6n   en   nombre   del   Concejo,   en   nombre   suyo,   y   haciendo
oficialmente las cosas a favor del municipio para que le decreten un incl)mplimiento a esta
gente. Para que ustecl me venga a decir que le cree el infome de esa gente y que es mentira
lo  que  yo  estoy  diciendo,  no  se  justifica.  La  respuesta  llegada  por  Aguas  del  Atldntico
demuestra que la empresa ha incumplido todos los dfas, como para que ahora vengamos a
pedirle  un informe y a rendirle cuentas a  la  empresa.  gc6mc> va  a  ser eso?  Vamos  a  dar
declaraciones poblicas... asf no deben ser las cosas, y a mi criterio lo sostengo, como lo dije
al inicio: no es el deber de un concejal dar esas declaraciones cuando la realidad es muy
diferente.  Eso  es  desinformar  a  la  gente,  y  la  genie  no  se  lo  merece,  porque  ha  visto  la
presencia  de  la  administraci6n  todos  los   dfas  en  ese  sector  del  municipio.   Finalizo   mi
intervenci6n. Gracias, sefior Presidente.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Presidente,  la  teplica.  Presidente,  es  que yo no hablo, y 61  no  me  puede venir a  tratar de
embustero a mf. Y si me trata de embustero, que me demande, asf como lo dice, que 61 es el
abogado, que el juez... que me demande como concejal si yo estoy hablando lo que no es.
Tienen las mismas placas -mfrenlo bien, concejales, mfrenlo bien-, las mismas placas de los



pueden  venir a  baFiarse con agua  ajena.  Aquf est6n  las  placas, aquf estdn  los camiones.
D6jenme  hablar,  que yo  lo escuch6 a  usted.  Aqui estdn,  miren,  aquf estdn  los  pagos que
solicitan  las empresas,  aquf estdn  las placas de los carrotanques,  mirenlas.  Miren  lps  placas
que no son. Aquf estdn los carros en Villa Olfmpica, miren aquf repartiendo agua, miren aquf,
miren aqui en Villa Olimpica. Miren los carrotanques repartiendo agua en Villa Olinpica, la
mismas  placas  que  tienen  ellos,  que  dicen  ellos  que  pagaron.  Entonces,  ea  qui6n  estdn
robando?  3A  la  Alcaldta  o  al  Caribe?  Eso  sf  denoncienlo,  porque  ahf  si  hay  robo:  si  les
cobraron a ustedes y le estdn cobrando a la Alcaldfa, eso st es grave, eso sf preocupa. Porque
aquf estd todo, aquf estdn los carros, aquf estdn los carrotanques,  mirenlos acd. Y miren  el
carrotanque que... yo no hablo por hablar,  para que usted  me venga a decir mentiroso a
mf. Aqui estd el  RDK 844, que le dtie que uno secretaria se tom6 una foto enviando, y aqui
estd el RDH 444 llevando agua a Villa Olfmpica, con toto donde cargo -scbchelo bien-,
donde cargo agua y donde estdn los bomberos entregando el agua, y ahf lo despachaban.
0 sea, esto  no es cuesti6n mfa, ni es cuesti6n de  "I.oder". Si no,  par eso le solicits:  6d6nde
estd? 3D6nde estd el informe? Entonces, me va a pasar un informe con la placa de los carros
que  mand6  Aguas del  Caribe.  No,  yo  no  soy el  mentiroso,  mentiroso es  usted.  Y  ojald  me
responda  el  derecho  de  petici6n  que  le  voy  a  hacer  para  que  me  informe  c6mo  le
cancelaron,  porque aquf estd.  Entonces,  gqu6?  3Se van  a  tirar de  "vivos"  y van  a cobrar
doble? Les voy a leer: Reporte diario de cargo, aquf estdn las facturas, transporte y agregado,
certificaci6n de suministro de carrotanques. El suscrito representante legal de la empresa JM
Transportes y Agregados S.A., identificado con NIT tal, por medio del presente se certifica que
la  empresa  JM  Transporfes  y  Agregados  S.A.,  identificada  con  NIT  tal,  estd  prestando  el
servicio de transporfe de agua en  carrotanque a la empresa con NIT tal, del municipio de
Galapa, barrio Villa Olfmpica, para atender la emergencia. Y aqlir estd, relacionamos lo bien
realizado  a  la  fecha y al  momento,  primero de  agosto  de  2025,  las  placas,  transportes y
agregados, las mismas placas que me muestra 61. Ac6 dice Agua del Caribe que le pag6,
porque aqui estdn las facturas: el SND 628 que lo vi ahf, el UTU 420 que lo vi ahi. Y aquf estd
todo. Entonces, no pc)demos venir a decir que nos estdn robando; e5tdn robando a Agua del
Caribe y estdn aquf, se  estdn  aprovechando.  Entonces,  aclare esto,  Juridico,  aclare  esto,
porque sf me preocupa que ustedes le est6n pagando a unos mismos carrotanques que le
estd pagando Agua del Caribe. Porque aqui estd la informaci6n de Agua del Caribe, con
facturas y todo,  donde  est6n  los  cobros;  estas  son  las  cuentas  de  cobra  de  transporfe  y
agregados, y est6n las fotos de los viajes, donde llenan los carrotanques y donde los llevan a
Villa Olinipica, donde se toman las fotos los bomberos y despu6s entran al municipio a repartir
el agua. a sea, aquf estd todo el informe. Es que yo no hablo por hablar, para que usted me
venga  a  decir  a  mf  mentiroso.  Entonces,  aquf  estd.  Pong6monos  de  acuerdo.  Solicito,
Presidente, Secretan.a, hdgame el favor: derecho de petici6n  o uno solicitud para que me



61 nos acaba de informar ahf. Ldstima que no tome toto, pero son las mismas que estdn acd,
que son las mismas de Agua del Caribe. Entonces, 2qu6?  €Ahora vamos a decir que Agua
del Caribe tambi6n mand6 100 mil bolsas de agua? Y el tinico que vimos repartir agua fue a
la Alcaldia, que la reparti6 un bombero, pero la carrotanque sf la llev6 Agua del Ca.ribe, que
aquf estd.  Por eso  le  estaba  diciendo yo:  me  da  rabia  que  usted  me  trate de embustero
mientras yo tengo todas las certificaciones que est6n acd en mis manos. Gracias, Presidente

PRESIDENTE:  ROBERT0 CuAO ZufllGA

Tiene la palabra la honorable concejal NICOLLE MARTINEZ

CONCEJAL:  NICol.LE MARTINEZ

Buenas  tardes,  concejales,  buenas  tardes,  invitados,   periodistas,  secretario.  Yo  quisiera
preguntarle, asf como usted manifest6 que la responsable de este seguimiento c) control a
esta empresa interventora, Inter servicios, es la secretaria Keidy Monsalve quien est6 en la
Secretarfa de Planeaci6n-, si ella, como secretaria, ha presentado acciones preventivas o
algon documento jurfdico, apoyado por su oficina, donde se evidencie el incumplimiento de
esta interventon'a. Porque, primero, esta interventoria, como ya hemos dicho, aquf nos tiene
cansados.  Es  uno burla: somos la burla,  no solo el Concejo, tambi6n la administraci6n. Y lo
dije en la sesi6n pasada: Agua Caribe nos ha burlado de uno manera impresionante. Hoy en
dfa somos payasos, y eso es uno realidad que no se puede tapar con un dedo. Entonces, si
aquf  ya  estamos  haciendo  las  acciones  juridicas  y  todas  las  medidas  correspondientes,
quisiera saber qu6 acciones se han tomado en esta Secretaria frente a esta interventorfa,
porque es ella la que emite estos informes de seguimiento de estas empresas, y podrfa estar
informando que estdn operando de la mejor manera, cuando todos sabemos que no es asi.
Y lo otro es saber si en estos momentos existe un documento donde se haya suspendido o
revocado la licencia de construcci6n de la urban.tzaci6n Villa  Olfmpica, dado que se estd
incumpliendo  con   normas   urbanisticas  esenciales,  como  es   la   prestaci6n   de  servicios
pdblicos,  en  este  caso,  agua  potable,  Yo  creo  que,  si  hoy  estudiamos  la  posibilidad  de
revocar a suspender esta licencia de construcci6n, cr6ame, secretario, que al dfa siguiente
tendrd a Agua Caribe sentada con usted en uno oficina, porque s6 -y estoy segura-que
los  mismos  dueFios  de  Agua  Caribe son  los  mismos  contratistas  que  hay estdn  haciendo  y
deshaciendo  en  la  urbanizaci6n  Villa  Olimpica.  Entonces,  no  s6  de  qu6  manera  pueden
proceder juridicamente, ya que tenemos soportes para demostrar incumplimientos. Porque
ahora  mismo  no  podemos  garantizar el servicio a las  personas que ya viven  allf, y mucho
menos a las futuras familias. Hoy en dia, cualquiera puede entrar a las platatormas donde se



agua". Y eso da pena y vergt)enza que hoy se diga que no se viene a vivir a Galapa porque
no tenemos servicio de agua potable. Eso da vergoenza, concejal. Entonces, yo creo que,
de las acciones de tutela que ha hecho el municipio, los felicito, ch6vere, pero ecudl serd el
siguiente paso? Porque Agua Caribe sigue sin contestar y seguird sin contestar hasta que no
se  formalice  el  convenio y el  cambio de  empresa,  t6ngalo  por seguro.  Y la  empresa  q`
venga nos dard "pafiitos de agua tibia" tambi6n, porque la soluci6n inmediata no la van
dar. Pero sf podemos controlar, por lo menos, que no se sigan construyendo mds viviendas
que lo bnico que traerdn serdn mds personas a sufrir lo que hoy viven los habitantes de Villa
Olimpica. Entonces, espero, secretario, que usted se re®na con un equipo, estudien de qu6
manera  involucrarse  para  saber  qu6  estd  pasando  c:on  estQ  interventorfa,  Inter  servicios.
Porque tenemos actas, reuniones y constancia de que se les ha invitado, y como si nada.
Queremos que nos apoye desde su oficina para controlar y esclarecer qu6 estd pasando
con  esta  interventon'a.  Y  si  hay  que  activar p6lizas  o  revocar ese  contrato,  se  tomen  las
medidas jun'dicas que correspondan, pero que ellos tambi6n se hagan responsables. Porque,
si no hay un control intemo de interventorfa, no sabemos qu6 est6 pasando. Hoy empezamos
con  Agua  Caribe  y,  Dios  no  lo  quiera,  mafiana  puede  ser  otro  prestador  del  municipic).
Gracias, presidente, par el uso de la palabra.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZujqlGA

Tiene la palabra el honorable concejal MANUEL SILVERA

CONCEJAL: MANUEL SllvERA

Gracias, presidente, por el usc) de la palabra. Buenas noches a todos los aqui presentes, a la
mesa  directiva, a  los invitados,  a  las  personas  que  nos acompafian  hoy,  a  los  honorables
concejales de  la  plenaria, a la  prensa,  a  la  veedun'a y a  don  Juan  Guillermo,  bienvenido
siempre a este recinto. Comienzo mi intervenci6n reconociendo todo el trabajo juridico en
cabeza  suya;  el  municipio  ha  adelantado  acciones  como arma  legal  para  presionar a la
empresa Agua Caribe, que es uno empresa que nos ha vulnerado y se ha burlado de la
administraci6n, del municipio y, sobre todo, de los habitantes de Villa Olinpica. No solamente
se estd vulnerando el derecho al servicio de agua, sino que podrfa considerarse un atentado
contra la vida misma, ya que, teniendo medidas judiciales y habiendo desacato por parte
de estas, no han tenido el compromiso de realizar las mejoras ni de implementar un plan de
contingencia como debran hacerlo, siendo el municipio quien ha asumido esa labor, aunque
no  fuera  su  competencia. Si  bien  el  concejal  Alvarez  mencion6  que el  arf{culo 365 de  la
Constituci6n establece que, a  pesar de que un servicio sea prestado por un  privado, es el



servicios  pbblicos,  el  incumplimiento  es  evidente.  El  dfa  de  ayer,  en  la  sesi6n,  yo  exponfa
algunos  puntos  que  hoy,  como  apoderado  del  municipio,  quiero  retomar.  Revisando  la
Constituci6n, la Ley 142 de  1994 define el acceso al agua potable como un servicio poblico
esencial cuya prestaci6n debe garantizar continuidad, calidad y cobertura. La Ley 1176 de
2007  establece  los  criterios  para  la  distribuci6n  de  los  recursos  del  Sistema  General
Participaciones para agua potable y saneamiento bdsico, y el Decreto  1077 de 2015 re(

de

las condiciones para la prestaci6n de estos servicios. Entre las obligaciones de los prestadores
estd administrar adecuadamente los recursos provenientes del SGP, garantizar la prestaci6n
continua,  eficiente y de  calidad  cumpliendo  con  los  est6ndares  t6cnicos  y  normativos,  y
trabajar para cumplir las metas de los planes de desarrollo territoriales y planes maestros de
acueducto y alcantarillado.  Estd  claro que  esta  empresa  no  estd  cumpliendo,  y  nosotros,
como  municipio  y  Concejo,  aprobamos  un  presupuesto  del  que  esta  empresa  se  lleva
recursos  significativos  sin  reciprocidad  en  el  servicio.  La  presfaci6n  es  paup6rrima,  y  los
vejdmenes a los que someten a la poblaci6n de Villa Olfmpica generan enfermedades, coos
y afectaciones al orden p6blico. Las protestas, aunque legitimas, bloquean vfas nacionales y
afectan  a  personas  que  trabajan,  estudian  o  tienen  citas  m6dicas,  asf  como  a  otros
municipios e industrias que sufren retrasos en producci6n y distribuci6n. Mi preocupaci6n es
que,  aunque  las  acciones  legales  se  tomen  contra  Agua  Caribe,  esta  empresa  estd  en
proceso de venta y maFiana puede excusarse diciendo que ya vendi6, mientras que Aqualia
alegard  desconocer ]a situaci6n.  Por eso, propuse  ante la  plenaria y el presidente que se
solicite de manera formal a la administraci6n municipal, en cabeza del alcalde y el secretario
de Hacienda, suspender o revisar el pago de los recursos del SGP a esta empresa hasta que
se solucione de ra'Hz la problemdtica. Esta medida, aunque desconozco su viabilidad legal,
serfa   una   forma   de   ejercer  presi6n,   dado   que   esta   empresa   tiene   vfnculos   con   las
constructoras   que   desarrollan   la   urbanizaci6n.   Tambien   propongo   que   se   solicite   la
intervenci6n del Ministerio de Vivienda, Ciudad y Tern.torio, a trav6s del Viceministerio de Agua
Potable y Saneamiento Bdsico, y. de la Unidad Nacional de Gesti6n del Riesgo de Desastres,
ya  que  estamos  ante  uno situaci6n  que  afecta  a  25 mil  personas  sin  agua  potable  24/7.
Gracias, presidente. Gracias, secretan.o.

pREsiDENTE: ROBERTO CUAO zufaicA

Tiene la palabra el honorable concejal MANUEL SILVERA

CONCEJAL: CARLOS RANCEL

Buenas tardes, secretaria, invitados, secretarios y veedun'as. Yo tengo unas pequefias dudas



declarada la calamidad pt)blica y la urgencia manifiesta?, es decir, 6por cudnto tiempo sali6
el decreto?

SECRETARIO: JUAN GUILLERMO CLAVIJO

Si digamos que la contingencia es de tiempo desconocido, sin embargo, yo puedo cerrar la
calamidad  porque la  Ley 1523 me  lo permite antes del tiempo, uno vez haya cumplido el
plan  de  acci6n  especffico,  como  lo  hizo el  concejal,  para  que  en  raz6n  los  procesos  de
declaratoria de calamidad poblica sean reglados por la Ley 1523 y tengan unos trdmites. Lo
primero es la convocatoria del Consejo Municipal de Gesti6n del Riesgo, en el que no s6lo
participan los secretarios, sino tambi6n los bomberos, la defensa civil, la policfa y todo tipo de
autoridades. Esa declaraton.a se hko hace dos dfas, se expiclieron los actos administrativos de
calamidad poblica y urgencia manifiesta, y en esos actos administrativos se dijo que sen'an
hasta  por seis  meses  o  hasta  clue  finalice  la  coyuntura.  Sin  embargo,  el  plan  de  acci6n
especffico no solamente contempla acciones de mitigaci6n y de respuesta inmediata, sino
que tambi6n contempla acciones a corto y mediano plazo que se deben ejecutar, entre
ellas  los requerimientos.  El  plan  de acci6n  especffico es  un  documento t6cnico  donde  se
plasma,  paso  a  paso,  lo  que  el  municipio  va  a  elaborar  a  hacer  en  el  marco  de  la
declaratoria, y con mucho gusto se los podemos compartir para que ustedes evaloen o den
su experiencia para pr6ximas declaratorias. Estas declaratorias pasan par control automdtico
de la Contralorfa  Deparfamental del Atldntico, es decir, a mf como jefe de oficina poblica
me asiste enviar el dia lunes, a mds tardar, un oficio a la Contralorfa Departamental, y si ellos
se dirigen a Contraloria Galapa, paso por esta situaci6n, yo hice este contrato y aquf se los
mandc)  para  que ustedes automdticamente lo  utilicen.  No hay que radicarlo  para que  lo
utilicen,  no  hay que presentar peticiones,  porque  la  Contralorfa lo va  a  hacer de  manera
oficiosa ya que asi lo dispone la delegaci6n del lfmite de ingresos.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Ok,  esa  sf la  tengo  entendida.  Otra  pregunta  que  le  querfa  hacer  es  qu6  planes  o  que
acciones juridicas hemos hecho contra el superintendente, ya que ha sido una persona que
realmente no ha estado en la capacidad; es decir, juridicamente, 2se ha hecho algo contra
61?, 2que acciones se han presentado?

SECRETARIO: JUAN CUILLERM0 CLAVIJO

Lo primero que nosotros hicimos en el marco de la calamidad fue presentar uno queja por la



competencias  para  investigar a  funcionarios  poblicos,  y el  superintendente  es  un  servidor
poblico.  Por  ello  le  mostraba  un  documento  dirigido  al  superintendente  y  suscrito  por  la
procuradora en el marco de esa acci6n preventiva, cuya competencia radica en e,stablecer
si existi6 negligencia del supen.ntendente en su despliegue de acciones. No es el municipio
quien   adelanta   la  investigaci6n   en   la   Procuradurfa.   Asimismo,   se   hizo   el   reporte
Defenson'a, y uno de los puntos que persigue la acci6n de tutela que mi oficina, en n(

ala

del  seFior  alcalde,  present6  es  que  el juez  le  ordene  a  la  Superintendencia  de  Servicios
Pdblicos Domiciliarios la intervenci6n de la empresa Agua Caribe. Tengo la fe y la confianza
en el equipo que elabor6 la tutela y en mi propia revisi6n y radicaci6n de la misma, en que
eso sera procedente. Estamos a la esperc] de que el fallo se emita la pr6xima semana y, si es
favorable, el superintendente no tendrfa  opci6n,  pues se tratarfa de uno arden judicial de
cardcter apelatorio y de obligatorio cumplimiento para que se realice la intervenci6n. Esto
es asf porque la situaci6n de Villa Olimpica no admite mds paliativos; no tiene soluci6n con
"pafiitc>s  de  agua tibia". El proceso como tal lo adelanta  la Superintendencia  de Servicios

Pbblicos: ellos aperturQ una investigaci6n especial y, de acuerdo con sus resultados, pueden
imponer multas, sanciones a incluso intervenir totalmente la empresa. Esto es posible porque,
aunque la empresa es privada, presto un servicio poblico esencial para la comunidad, y la
ley le otorg6 a la superintendencia esas funciones y facultades. Cuando se menciona que el
Estado  es  responsable,  se  hace  referencia  a  todo  el  conjunto  de  entidades  del  orden
nacional,   deparfamental   o   municipal   que   lo  conforman,   cada   uno   con   funciones   y
competencias especfficas. Dentro de ese marco, la Superintendencia de Servicios Ptjblicos
tiene la potestad  legal para adelantar estos procesos,  par lo que ni el municipio,  ni el jefe
juridico,  ni  el  seF`or alcalde  pueden  sancionar directamente  a  la  empresa,  ya  que  la  ley
asigna esa facultad exclusivamente a la superintendencia.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Ok, pero es la Superintendencia la misma que rio ha hecho nada; es decir, es el mismo que
no   ha   actuado   el   que   ahora  va   a  juzgar.   Entonces,   podrfa   pasar  que   no   ocurra
absolutamente nada.

SECRETARIO: JUAN GulLLERMO CLAVIJ0

Realmente, concejal, el municipio estd utilizando la acci6n legal que corresponde, ya que
ese es el debido proceso y la herramienta que la ley me otorga. Si la Superintendencia emite
un concepto t6cnico favorable a  la  empresa  en  el  proceso, y no tengo c6mo saberlo a
anticipario, lo que se me ocurre -para no quedamos tJnicamente con ese dictamen- es



el fin de controvertir su informe, tacharlo de falso y denunciarlo. Posteriormente, habrfa que
establecer   si   dicho   peritaje   tiene   un   valor   igual   o   superior   al   del   emitido   por   la
Superintendencia.  Esto  lo  planteo  sin  haberlo  estudiado  a  fondo  en  este  momento.  No
obstante, si la Superintendencia es uno entidad seria y los ingenieros que tiene contratados
tambi6n  lo  son,  deberfan  emitir  un  concepto  tecnico  de  fondo  que  refleje  fielmente
realidad en la prestaci6n del servicio en Villa Olfmpica.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

IQ

Si ya hemos comprobado que no han hecho nada, es precisamente lo que me preocupa,
porque ya hemos actuado con ellos y seguimos viendo lci misma falta de resultados. Ademds,
tenemos  otra  empresa,  Inter  servicios,  que  tampoco  cumple  con  sus  funciones,  lo  que
incrementa  mi  inquietud.  Por  Oltimo,  secretario,  me  gustarfa  que  nos  hiciera  llegar,  si  es
posible, toda la documentact6n relacionada con las acciones juridicas emprendidas contra
esta  empresa: tutelas, oficios, requerimientos y cualquier otro documento pertinente,  para
que podamos tener un panorama completo de lo que se ha hecho desde el dia clove en
que inici6 todo este proceso. Entiendo que esta informaci6n debe reposar en la Procuradurfa,
por lo que serfa sencillo rernitirnos uno copia. Me interesa tenerlo todo para leerlo y estar mejor
informada.

SECRETARlo: JUAN GUIL[ERMO CLAVIJO

Se tuvo que hacer un traslado presupuestal que no pas6 por el concejo, debido a que en
marzo, en uno gran unidad de la tarde, se revisti6 de facultades para realizar los traslados
que  correspondieran.  Por  ello  se  expidi6  el  decreto  de  traslado,  se  reasign6  un  rubro,  se
incluy6 en el decreto y se celebr6 el contrato en tiempo real. Hemos atendido la emergencia,
y ahora  que  la  hemos superadd no  nos vamos a quedar solo con  eso, sino que vamos  a
desarrollar acciones de fondo. Como lo dije Qntes, en Villa Olfmpica, aunque se enviaran 50
carrotanques,  no se levantarfa  el blc)queo,  porque la comunidad  no quiere carrotanques,
quiere  soluciones  definitivas.  Villa  Olimpica  necesita  que  el  superintendente  de  Servicios
Pdblicos se comprometa  a intervenir a  la empresa y brindar tranquilidad a  la comunidad.
Cuando no hay informaci6n clara, la gente supone todo tipo de cosas; por eso es vital que
se brinde informaci6n real, y que los t6cnicos de la empresa se presenten ante la comunidad
para socializar la verdadera situaci6n. Yo soy abogado, pero no ingeniero, y no conozco los
detalles tecnicos como los frtulos cle producci6n o el funcionamiento exacto del sistema; sin
embargo,  la  empresa  cuenta  con  profesionales  que sf pueden  hacerlo.  La  diferencia con
emergencias  anteriores  es  que  esta  vez  no se  trat6  de  un  dafio  tecnol6gico,  sino  de  un



habfa acumulaci6n de lodos y aire en las tuberfas, lo que se solucionarfa con ventosas para
permitir que el agua llegara desde la bocatoma  hasta  aquf. Todo esto ocurri6  mientras se
realizaban los trabajos, y, aunque no fue un hecho imprevisto, la empresa debi6 estructurar
un  plan de contingencia que no ten fa, como lo sehal6 la Procuradun'a en el oficfo que les
mostr6.  Ante  la  falta  de este  plan,  al  municipio  le correspondi6,  por deberconstitucional,
activar  las  herramientas  legales  disponibles  para  mitigar  la  situaci6n,  aunque  no  hemo
resuelto el problema de fondo. Estamos a la espera de que el juez emita un fallo que ordene
a la Superintendencia intervenir la empresa, para luego contar con un diagn6stico t6cnico
real del sistema.  Con  ese diagn6stico en  mono,  podremos debatir las acciones posibles a
seguir.  Este problema  no distingue colores polfticas ni administraciones pasadas o actuales;
se  trata  de  la  vida  de  mds  de  10.000  personas  que  vivieron  uno  grave  crisis  humanitaria
durante   ocho   dfas,   situaci6n   que   no   se   puede   repetir.   Como   administraci6n,   nos
comprometemos a llegar al fc)ndo del asunto y, si no se logra en estos cuatro afios, que el
pr6ximo   gobierno   c:ontinoe   la   ruta   trazada    hasta   obtener   uno   soluci6n   definitiva.
Actualmente,  no podemos invertir dinero poblico en el  acueducto sin que este  pose a ser
patrimonio municipal; para ello habn'a que comprarlo, y si la empresa no quiere venderlo, se
procederd  segon lc> que  la  ley disponga.  A nosotros  pues,  los  secretarios  no van  a  hacer
consultas sobre el coricepto ni los objetivos  pero yo lo voy a  hacer,  lo voy a  estudiar y la
pr6xima  vez  pues  ya  yo  la  voy  a  tener  en  otra  categon'a.  Asf  es  que  es  algo  imposible
suspender una licencia de construcci6n que me imagino que sf, intentario, porque realmente
son gestiones. La licencia de construcci6n es un acto administrativo, los actos administrativos
son demandados en el estado constitucional o en el centro constitucional, pero, ojo, ya aquf
enseguida entra el argumento, es una combinaci6n de delante particular y la acci6n de la
conferencia es un directo establecimiento del derecho a determinar si es un acto o no y si ya
va a ser un acto o no, o si es desde el dfa de hoy que hay licencia en la sociedad. Ya entra
el argumento de la demanda y el juez me la va a ocupar por favor. No he hecho un e5tudio
de fondo, lo que voy a hacer es`un an6lisis preliminar de lo que conozco y preliminarmente
dirid que no va a ser viable. Bueno, el tema del prestador del servicio fue la otra presentaci6n,
yo no recibr desde Argentina ningon informe t6cnico que me hable del cumplimiento de la
empresa,  yo  tengo  delegaci6n  por  parte  del  seFior  alcalde  para  iniciar  los  procesos  de
incumplimiento, sanciones y posiciones justas a los contrat.istas, pero la entidad, como va a
la  hora  de jugar  la  entidad,  tiene  dos  documentos  tecmicos  para  esto:  uno,  manual  de
procesos y  procedimientos;  dos,  manual  de  contrataci6n,  y  esto  es  uno  hip6tesis  que  los
secretarios de despacho, que son los supervi5ores. Yo no recibf ningon informe, yo he ido a la
oficina de asesora polftica para llevarse un informe t6cnico, desarroll6 todo el proceso de
cumplimiento,  declaratorias  de  todas  las  caducidades  de  contratos,   multas  y  demds.
Entonces  digamos  que  es  un  proceso  que  habrfa  que  emprenderse  para  esto,  primero



eso, sen'a responsable de que me haga pasar un compromiso, decirme si se estd interviniendo
en esta comisi6n, no tengo el criterio para decirlo, no soy el propio secretario del gobierno
de la Secretarfa de Hacienda.

PRESIDENTE:  ROBERTO  CuAO ZUNIGA

Para finalizar. Tiene la palabra el honorable concejal EDUARDO ROMERO

CONCEJAL:  EDllARDO ROMERO

Buenas  tardes,  miembros  de  prensa,  veec}ores  del  municipio,  presidente,  bueno  perd6n,
secTetaT`o . S` bier\ es cieTto, esta ca\am.`dad que ha preser\tadQ la ufoanizQct6r\ Villa O\{mpica
y que hemos tocado desde hace mucho tiempo, no solamente cada vez que se presentan
estos problemas, porque aquf se han pronunciado varios concejales que han estado dentro
de  periodos anten.ores donde Villa  Olfmpica era  uno  bomba de tiempo desde que inici6,
donde no le estaban dando las garantfas necesarias para que esta empresa puntualmente
prestara  el  servicio  poblico  como  es  el  agua  potable.  Aquf  hemos  debatido  y  se  han
comprometido concejales poblicamente, y me incluyo dentro de esto, que cada vez que se
ha  presentado esta situaci6n,  el afio  pas,ado incluso  manifestamos que algunos se iban  a
encadenar, entre esos el concejal Carlos Alvarez. Hago la alusi6n de todo este tema porque
venimos cuestionando un asunto de unos carrotanques y unas placas que tambi6n prestaron
servicio; no vengo a cuestionar si Agua Caribe suministr6 esos carrofanques, y lo digo porque,
ast como dqo el presidente ahorita, nosotros no nos pusimos de acuerdo ninguno de nosotros
para sumarnos a esta contingencia. De mi parfe llevamos un carrotanque con los amigos, y
ese mismo transporle tambi6n suministr6 por parte de un lider en Villa Olfmpica; no podemos
decir que la misma administraci6n le haya prestado ese servicio a esos carros, porque incluso
estos sefiores estaban negdndose a prestar el servicio, ya que las personas de Villa Olfmpica,
en medio del desespero al llegar un carrotanque con agua y por la necesidad que ten fan,
generaban desorden e incluso amenazas a las personas. De todo esto se me adelant6 un
poco el concejal Manuel Silvera. Quiero saber, secretario, cada vez que el dueF`o de esta
empresa ve que estd metido en un problema como estos, da inicio al cambio de personerfa
de  representante  legal.  Entonces,  lo  que  he visto  es  que  esta  es  la  primera  vez que  uno
administraci6n ha llegado hasta estas instancias, y lo que puede pasar es que ahora cambien
la raz6n social, por lo que tenemos que estar pendientes para garant.Ezarle a la comunidad
de Villa Olinipica que esto no vuelva a repetirse, porque ya realmente estamos cansados de
lo  mismo.   De  verdad,  secretario,   le  cloy  las  gracias  porque  la  administraci6n,   lo  digo
puntualmente, sf estuvo dispuesta a colaborarle a la comunidad de Villa Olfmpica. Gracias,



PRESIDENTE:  R0BERT0 CUAO Zui]IGA

No basta decirle y agradecerle por la intervenci6n, por la visita que hizo. De pronto al principio
fui  un  poquito  fuerte,  pero  no  s6,  si  usted  se  pone  en  nuestro  lugar  tambi6n,'  nosotros
necesitdbamos esta informaci6n. Gracias porque nos aclar6 todo, sabemos por d6nde va e
proceso, sabemos que la administraci6n, en cabeza de nuestro alcalde Fabian Bonett yen
cabeza de usted como juridico y encargado de la parfe legal del municipio, est6 haciendo
un  buen  trabajo.   Dios  mediante,  hay  que  decirlo  asi  porque  ya   no  depende  de  la
administraci6n, y es algo que nos qued6 claro y que ya podemos hoy hablar con claridad y
con  seguridad  a  todas  las  personas  que  nos  pregunten  acerca  de  este  tema,  que  la
administraci6n no es la que va a responder ni ta que va a solucionar el inconveniente, sino
que es otro ente. Entonces, le cloy las gracias y le agradezco mucho toda la informaci6n que
nos  trajo.  No  basta  reconocerle  y  afirmarle  que  el  Concejo  Municipal  de  Galapa  estd
apoyando todo el proceso que se estd haciendo en cabeza de ustedes. Muchas gracias por
haber venido y estamos ahi pendientes.

SECRETARIO: JUAN GUILLERM0 CLAVIJO

Gracias a todos. Finalmente, mi intervenci6n diciendo que gracias por confiar, porque hasta
la  oposici6n  ha  sido  clara  en  que  se  conffa  en  el  trabajo  que  estamos  haciendo  como
alcaldfa.  Realmente  ha  sido  uno  labor  agradable;  por  ejemplo,  tenemos  activos  previos
porque, con esto de la lluvia, tenemos reportes de deslizamientos en las ineas de gesti6n del
riesgo.  Pues si  no  acabamos  de salir de  una,  ya  estamos  posiblemente  entrando  en  otra.
Todavfa  no hay un  consolidado de c6mo  qued6 la situaci6n, pero c]e antemano, ya  que
estamos hablando de transparencia en tiempo real de la informaci6n, la lluvia del dfa de hoy
trajo tambi6n consecuencias que estamos atendiendo en estos mismos momentos. Hay que
ver cudl fue el alcance del impacto: hay casas inundadas, otras afectadas; cuando es asf,
realmente  hay sectores  del  municipio donde  la  informaci6n  llega  al  dfa siguiente  porque
quedan incomunicados. En fin, estamos a la espera de lo que pueda pasar. No est6 de mds
que entre todo5 elevemos nuestras oraciones para evitar m6s afectaciones a los habitantes
del  municipio  de  Galapa,  porque  realmente  estamos  en  un  tema  de  una  calamidad  y
podriamos ingresar a otra. Decirles que estamos comprometidos, que los compromisos que
hice acd los voy a cumplir con suficiencia, y que espero en uno pr6xima sesi6n, sea este o
cualquier otro tema, satisfacer las dudas e inquietudes que ustedes tengan. En nombre del
seFior alcalde, nos comprometemos con ustedes a continuar trabajando dfa a dfa, fijando
posturas  del  lado  de  la  gente,  porque  aqui  nosotros  estamos  cansados  de  empresas
mentirosas como Agua Can.be y Aguas del Atldntico. Esa es la identidad del sefior alcalde y



y con los 70.000 habitantes del municipio de Galapa. Muchas gracias.

PRESIDENTE:  ROBERT0 CUAO ZufllGA

Gracias secretario, secretaria continue con el arden del dfa.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

4° SELECC16N  DE JOVENES  LIDERES AGENTES DEL CAMBIO DEL MUNICIPIO DE GALAPA

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZufllGA

Honorables concejales, a petici6n de varios de ustedes en la sesi6n de ayer, y analizando el
perfil de los cinco candidatos que se presentaron, quiero colocar a consideraci6n que se les
haga la menci6n de honor a los cinco, porque sinceramente, coda uno desde su punto de
vista  a  desde  su  enfoque,  estd  trabajando  y  dejando  el  nombre  del  municipio  en  alto.
Entonces,  quiero  colocario  a  consideraci6n  de  ustedes  si  le  damos  la  menci6n  a  todos.

ARNOLD MANUEL DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE
CARLOS  ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE  CANTILLO  PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO  GUTIERREZ  BARROS
MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ  LLANOS

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA
SAULON  DE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA  DE JESUS  LLANOS  ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

Aprobado por unanimidad. Continoa, secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

5° PROPOSICIONES  E INFORMES
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PRESIDENTE:  R0BERTO CIIAO Zuf]IGA

S,UceodLaLEa#R:,#erlododeproposICIoneselnformestlenelapalabralahonorableconcejalee

CONCEJAL:  N[COLLE MART]NEZ

Nada, presidente, gracias por el uso de la palabra. Para que tenga en cuenta en las pr6ximas
sesiones hacer el estudio con el convenio del trdnsito. Gracias

PRESIDENTE:   ROBERTO CuAO ZuftlGA

lnformo que se va a cerrar el perfodo de proposiciones e informes. Queda cerrado. Continde,
secretaria, con el arden del dfa.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

6°  LECTURA  DEL  ACTA  ANTERIOR,  (SE   DETALLA  EL  ACTA  ANTERIOR  Y  SE  ENVIA  FOR  MEDIO
ELECTR6NICO    PARA    LA    LECTURA)    ,    7°    LECTURA    DE    COMUNICACIONES,    tenemos   uno
comunicaci6n de la seriora Evelyn Nicolasa Chavarro Cantillc> la cual ustedes tiene coda uno en sus
escritorios, 8° CIERRE.

PRESIDENTE:   ROBERTO CUA0 ZuftlGA

Honorables, antes de hacer el cierre de las sesiones, les voy a informar que hoy estamos a
martes 5, no hay sesiones sino hasta el lunes I 1 . El lunes 1 1  la sesi6n va a ser a las 4 de la tarde,
entonces para que est6n al dia. Y va a haber sesi6n esa semana de lunes a viernes: marfes,
mi6rcoles, jueves y viernes va  a  ser a  las  9  de  la  maFiana,  para  que  se  organicen  en  sus
horarios y no vayamos a estar atrasados. Ya quedaron citados los secretarios de Hacienda,
secretaria Ang6lica Padilla, Ang6lica Ofioro y Keidy Monsalve; amoblamiento tambi6n, pero
no tengo la carta aquf,  pero sf ya qued6 autorizado. Siendo las 7:12 de la  noche del 5 de
agosto, queda cerrada la cuarta sesi6n ordinan.a del tercer periodo del 2025.
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